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CHỦ ĐỀ 3. TẬP HỢP ĐIỂM

A. KIẾN THỨC CƠ BẢN

I.  Các kiến thức cơ bản về số phức

1. Khái niệm số phức

( Tập hợp số phức: 
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(  Số phức (dạng đại số) : 
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 , a là phần thực, b là phần ảo, i là đơn vị ảo, i2 = –1)
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 là số thực ( phần ảo của
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bằng 0 (b = 0)


   
[image: image6.wmf]z

 là thuần ảo ( phần thực của
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   Số 0 vừa là số thực vừa là số ảo.


( Hai số phức bằng nhau: 

Cho hai số phức 
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2. Biểu diễn hình học: 

Trong mặt phẳng phức 
[image: image10.wmf]Oxy

 (
[image: image11.wmf]Oy

 là trục ảo; 
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 là trục thực), mỗi số phức 
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 được biểu diễn bởi điểm 
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3. Các phép toán về số phức

Cho các số phức 
[image: image16.wmf]zabi;z'a'bi'(a;b;a';b')
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a. Cộng, trừ hai số phức

( 
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( Số đối của 
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 biểu diễn z, 
[image: image23.wmf]'

u

r

 biểu diễn z' thì 
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biểu diễn z + z’  và 
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b. Nhân hai số phức

( 
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c. Số phức liên hợp 

·  Số phức liên hợp của z là 
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       (  z là số thực (
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d. Môđun của số phức : 

       ( 
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e. Chia hai số phức:
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II. Kiến thức về hình học giải tích trong mặt phẳng
	1. Các dạng phương trình đường thẳng

- Dạng tổng quát: 
[image: image40.wmf]0
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- Dạng đại số: 
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- Dạng tham số: 
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- Dạng chính tắc: 
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- Phương trình đoạn chắn 
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- Phương trình đường thẳng đi qua 1 điểm 
[image: image45.wmf](
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	2. Phương trình đường tròn tâm I(a;b) bán kính R: 
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Lưu ý điều kiện để phương trình: 
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 là phương trình đường tròn: 
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	3. Phương trình (Elip): 
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Với hai tiêu cự 
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Trục lớn 2a, trục bé 2b và 
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III. Một số chú ý trong giải bài toán tìm tập hợp điểm.

1. Phương pháp tổng quát

Giả sử số phức z = x +yi  được biểu diễn bởi điểm M(x;y) . Tìm tập hợp các điểm M là tìm hệ thức giữa x và y thỏa mãn yêu cầu đề bài

2.  Giả sử các điểm M, A, B lần lượt là điểm biểu diễn của các số phức z, a, b

*) 
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 M thuộc đường trung trực của đoạn AB
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[image: image59.wmf]()
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 nhận A, B là hai tiêu điểm và có độ dài trục lớn bằng k
3. Giả sử M và M’ lần lượt là điểm biểu diễn của số phức z và w = f(z)

Đặt z = x + yi  và w = u + vi 
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Hệ thức w = f(z) tương đương với hai hệ thức liên hệ giữa  x, y, u, v

*) Nếu biết một hệ thức giữa x, y  ta tìm được một hệ thức giữa u, v  và suy ra được tập hợp các điểm M’

*) Nếu biết một hệ thức giữa u, v ta tìm được một hệ thức giữa x, y  và suy ra được tập hợp điểm M’
B. KỸ NĂNG CƠ BẢN

- Các kĩ năng biến đổi, thực hiện phép tính về số phức

- Kĩ năng biến đổi biểu thức đại số, tính khoảng cách,…

C. BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM

NHẬN BIẾT – THÔNG HIỂU

Câu 1. Điểm M biểu diễn số phức 
[image: image61.wmf]32
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 trong mặt phẳng tọa độ phức là:

A. 
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Câu 2. Cho số phức 
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zi

=--

. Điểm biểu diễn số phức liên hợp của 
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 trong mặt phẳng phức là:

A. 
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Câu 3. Cho số phức 
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. Điểm biểu diễn số phức 
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 trong mặt phẳng phức là:

A. 
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Câu 4. Gọi A là điểm biểu diễn của số phức 
[image: image78.wmf]32
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 và B là điểm biểu diễn của số phức
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 . Trong các khẳng định sau, khẳng định nào đúng?

A. Hai điểm A và B đối xứng nhau qua trục tung.

B. Hai điểm A và B đối xứng nhau qua gốc tọa độ O.

C. Hai điểm A và B đối xứng nhau qua đường thẳng 
[image: image80.wmf]yx
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D. Hai điểm A và B đối xứng nhau qua trục hoành.

Câu 5. Gọi A là điểm biểu diễn số phức 
[image: image81.wmf]z

 , B là điểm biểu diễn số phức 
[image: image82.wmf]z
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. Trong các khẳng định sau khẳng định nào sai ?
A. A và B đối xứng nhau qua trục hoành.

B. A và B trùng gốc tọa độ khi 
[image: image83.wmf]0
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C. A và B đối xứng qua gốc tọa độ.

D. Đường thẳng AB đi qua gốc tọa độ.

Câu 6. Các điểm biểu diễn các số phức 
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trong mặt phẳng tọa độ, nằm trên đường thẳng có phương trình là:

A. 
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Câu 7. Trên mặt phẳng tọa độ , tập hợp điểm biểu diễn các số phức 
[image: image90.wmf]z

 thỏa mãn điều kiện phần thực của 
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 bằng -2 là:

A.
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Câu 8. Trên mặt phẳng tọa độ, tập hợp điểm biểu diễn các số phức 
[image: image96.wmf]z

 thỏa mãn điều kiện phần ảo của 
[image: image97.wmf]z

 nằm trong khoảng 
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 là:

A. Các điểm nằm trong phần giới hạn bởi đường thẳng 
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B. Các điểm nằm trong phần giới hạn bởi đường thẳng 
[image: image101.wmf]2016

x

=

 và 
[image: image102.wmf]2017

x

=

, kể cả biên.

C. Các điểm nằm trong phần giới hạn bởi đường thẳng 
[image: image103.wmf]2016
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D. Các điểm nằm trong phần giới hạn bởi đường thẳng 
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Câu 9. Trên mặt phẳng tọa độ, tập hợp điểm biểu diễn các số phức 
[image: image107.wmf]z

 thỏa mãn điều kiện phần thực của 
[image: image108.wmf]z

 nằm trong đoạn 
[image: image109.wmf][1;3]
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 là:

A. Các điểm nằm trong phần giới hạn bởi đường thẳng 
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B. Các điểm nằm trong phần giới hạn bởi đường thẳng 
[image: image112.wmf]1

x

=-

 và 
[image: image113.wmf]3

x

=

, kể cả biên.

C. Các điểm nằm trong phần giới hạn bởi đường thẳng 
[image: image114.wmf]1
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D. Các điểm nằm trong phần giới hạn bởi đường thẳng 
[image: image116.wmf]1
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Câu 10. Cho số phức 
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. Tập hợp các điểm biểu diễn số phức liên hợp của z trong mặt phẳng tọa độ là:

A. 
[image: image119.wmf]0
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Câu 11. [image: image1.wmf]£
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. Để điểm biểu diễn của z nằm trong dải (- 2; 2) , ở hình 1, điều kiện của a và b là: 

A. 
[image: image124.wmf],(2;2)
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C.  
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[image: image1084.bmp]
Câu 12. Cho số phức 
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. Để điểm biểu diễn của z nằm trong dải 
[image: image129.wmf](3;3)
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 như hình 2 thì điều kiện của a và b là:

A. 
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B. 
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C. 
[image: image132.wmf]3,3
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Câu 13. [image: image1085.bmp]Cho số phức 
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. Để điểm biểu diễn của z nằm trong hình tròn như hình 3 (không tính biên), điều kiện của a và b là: 

A. 
[image: image135.wmf]22
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Câu 14. [image: image1086.bmp]Số phức z thỏa mãn điều nào thì có biểu diễn là phần tô mầu như trên hình 

A. Số phức z có phần thực lớn hơn hoặc bằng 1 và nhỏ hơn hoặc bằng 2.

B. Số phức z có phần thực lớn hơn 1 và nhỏ hơn 2.

C. Số phức z có phần thực lớn hơn hoặc bằng 1 và nhỏ 2.

D. Số phức z có phần ảo lớn hơn hoặc bằng 1 và nhỏ hơn hoặc bằng 2.

Câu 15. Số phức z thỏa mãn điều nào thì có biểu diễn là phần gạch chéo như trên hình [image: image1087.png]



A. Số phức z có phần ảo lớn hơn -1 và nhỏ hơn hoặc bằng 2.

B. Số phức z có phần ảo lớn hơn -1 và nhỏ hơn 2.

C. Số phức z có phần ảo lớn hơn hoặc bằng -1 và nhỏ hơn hoặc bằng 2.

D. Số phức z có phần ảo lớn hơn hoặc bằng -1 và nhỏ hơn 2.

Câu 16. Tập hợp các điểm biểu diễn số phức 
[image: image139.wmf]z

 là đường tròn 
[image: image140.wmf](
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. Tập hợp các điểm biểu diễn số phức 
[image: image141.wmf]z

 là đường tròn nào sau đây ?

A. 
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Câu 17. Tập hợp các điểm biểu diễn số phức 
[image: image146.wmf]z

 thỏa mãn 
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 trên mặt phẳng tọa độ là:

A. Hình tròn tâm 
[image: image148.wmf]O
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B. Hình tròn tâm 
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C. Đường tròn tâm 
[image: image152.wmf]O
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D. Đường tròn tâm bất kì, bán kính 
[image: image154.wmf]1
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Câu 18. Tập hợp các điểm M biểu diễn số phức 
[image: image155.wmf]z

 sao cho 
[image: image156.wmf]2
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 là:

A. Gốc tọa độ.
B. Trục hoành.
C. Trục tung.
D. Trục tung và trục hoành 
Câu 19. [image: image1088.png]


Số phức z thỏa mãn điều nào thì có biểu diễn là phần gạch chéo như trên hình.

A. Số phức 
[image: image157.wmf][
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B. Số phức 
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C. Số phức 
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D. Số phức 
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Câu 20. [image: image1089.png]
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Câu 32. Xác định tập hợp các điểm 
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Câu 33. Xác định tập hợp các điểm 
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Câu 34. Xác định tập hợp các điểm 
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C. Hình tròn tâm I(-1;-1), bán kính R = 1 (kể cả những điểm nằm trên đường tròn).

D. Đường tròn tâm I(1;-1), bán kính R = 1.
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Câu 39. Trong mặt phẳng phức 
[image: image307.wmf]Oxy

, tập hợp điểm biểu diễn số phức 
[image: image308.wmf]Z

 thoả mãn 
[image: image309.wmf]22

zizzi

-=-+

 là parabol 
[image: image310.wmf](

)

P

. Đỉnh của 
[image: image311.wmf](

)

P

 có tọa độ là ?

A.
[image: image312.wmf](

)

0,0

. 
B.
[image: image313.wmf](

)

1,3

-

. 
C.
[image: image314.wmf](

)

0,1

. 
D.
[image: image315.wmf](

)

1,0

-

. 

Câu 40. Trong mặt phẳng phức 
[image: image316.wmf]Oxy

. tập hợp biểu diễn số phức 
[image: image317.wmf]Z

 thỏa mãn 
[image: image318.wmf](

)

2

3

zzzii

-+-=

 là đường tròn 
[image: image319.wmf](

)

C

. Khoảng cách từ tâm 
[image: image320.wmf]I

 của đường tròn 
[image: image321.wmf](

)

C

 đến trục tung bằng bao nhiêu ?

A.
[image: image322.wmf](

)

,1

dIOy

=

. 
B. 
[image: image323.wmf](

)

,2

dIOy

=

. 
C.
[image: image324.wmf](

)

,0

dIOy

=

. 
D. 
[image: image325.wmf](

)

,2

dIOy

=

.  
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Câu 46. Xác định tập hợp các điểm M trong mặt phẳng phức biểu diễn các số phức z thỏa mãn điều kiện: 
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 có môđun nhỏ nhất thì phần ảo bằng bao nhiêu ?

A.
[image: image380.wmf]0

.
B. 3.
C.
[image: image381.wmf]2

. 
D.
[image: image382.wmf]4

.  

Câu 48. Trong mặt phẳng phức 
[image: image383.wmf]Oxy

, các số phức 
[image: image384.wmf]z

  thỏa 
[image: image385.wmf]21
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. Tìm số phức 
[image: image386.wmf]z

 được biểu diễn bởi điểm 
[image: image387.wmf]M

sao cho 
[image: image388.wmf]MA

 ngắn nhất với 
[image: image389.wmf](
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[image: image390.wmf]3
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B. 
[image: image391.wmf]13
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C.
[image: image392.wmf]23
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D. 
[image: image393.wmf]23
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Câu 49. Trong mặt phẳng phức 
[image: image394.wmf]Oxy

, trong các số phức 
[image: image395.wmf]z

 thỏa 
[image: image396.wmf]11

zi

+-£

. Nếu số phức 
[image: image397.wmf]z

 có môđun lớn nhất thì số phức 
[image: image398.wmf]z

 có phần thực bằng bao nhiêu ?

A.
[image: image399.wmf]22
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. 
B. 
[image: image400.wmf]22
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C.
[image: image401.wmf]22
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D. 
[image: image402.wmf]22
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Câu 50. Tìm nghiệm phức 
[image: image403.wmf]z

 thỏa mãn hệ phương trình phức : 
[image: image404.wmf]1
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A.
[image: image405.wmf]2

zi

=+

.
B. 
[image: image406.wmf]1

zi

=-

.
C.
[image: image407.wmf]2
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D.
[image: image408.wmf]1
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D. ĐÁP ÁN VÀ HƯỚNG DẪN GIẢI BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM
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II –HƯỚNG DẪN GIẢI

NHẬN BIẾT – THÔNG HIỂU

Câu 1. Điểm M biểu diễn số phức 
[image: image409.wmf]32
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 trong mặt phẳng tọa độ phức là:

A. 
[image: image410.wmf](3;2)

M

. 
B. 
[image: image411.wmf](2;3)
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. 
C. 
[image: image412.wmf](3;2)
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. 
D. 
[image: image413.wmf](3;2)
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Hướng dẫn giải
Số phức 
[image: image414.wmf]z

 có phần thực là 3, phần ảo là 2 nên điểm biểu diễn trên mặt phẳng tọa độ là điểm  
[image: image415.wmf](3;2)

M

 
[image: image416.wmf]Þ

 Đáp án A

Câu 2. Cho số phức 
[image: image417.wmf]21
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. Điểm biểu diễn số phức liên hợp của 
[image: image418.wmf]z

 trong mặt phẳng phức là:

A. 
[image: image419.wmf](1;2)
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. 
B.
[image: image420.wmf](1;2)
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C. 
[image: image421.wmf](2;1)
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D.
[image: image422.wmf](2;1)
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Hướng dẫn giải

 Số phức liên hợp của z là 
[image: image423.wmf]12
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 nên 
[image: image424.wmf]z

 có phần thực là -1, phần ảo là 2. Vậy điểm biểu diễn số phức liên hợp là 
[image: image425.wmf](1;2)
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[image: image426.wmf]Þ

 Đáp án B
Câu 3. Cho số phức 
[image: image427.wmf]3
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. Điểm biểu diễn số phức 
[image: image428.wmf]1
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 trong mặt phẳng phức là:

A. 
[image: image429.wmf]13
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B. 
[image: image430.wmf]31
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C. 
[image: image431.wmf]13
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D. 
[image: image432.wmf]31
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Hướng dẫn giải

Ta có : 
[image: image433.wmf]11131313
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[image: image435.wmf]Þ

 Đáp án A.

Câu 4. Gọi A là điểm biểu diễn của số phức 
[image: image436.wmf]32
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 và B là điểm biểu diễn của số phức
[image: image437.wmf]'23
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 . Trong các khẳng định sau, khẳng định nào đúng?

A. Hai điểm A và B đối xứng nhau qua trục tung.

B. Hai điểm A và B đối xứng nhau qua gốc tọa độ O.

C. Hai điểm A và B đối xứng nhau qua đường thẳng 
[image: image438.wmf]yx
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.

D. Hai điểm A và B đối xứng nhau qua trục hoành.

Hướng dẫn giải

Ta có 
[image: image439.wmf]32(3;2)
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[image: image440.wmf]'23(2;3)
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. Gọi I là trung điểm của AB

Lúc đó : 
[image: image441.wmf].0
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Với 
[image: image442.wmf]():

dyx
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 và I là trung điểm của AB 


[image: image443.wmf]Þ

 A và B đối xứng nhau qua (d) 
[image: image444.wmf]Þ

 Đáp án C

Câu 5. Gọi A là điểm biểu diễn số phức 
[image: image445.wmf]z

 , B là điểm biểu diễn số phức 
[image: image446.wmf]z
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. Trong các khẳng định sau khẳng định nào sai ?
A. A và B đối xứng nhau qua trục hoành.

B. A và B trùng gốc tọa độ khi 
[image: image447.wmf]0
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.

C. A và B đối xứng qua gốc tọa độ.

D. Đường thẳng AB đi qua gốc tọa độ.

Hướng dẫn giải

Giả sử 
[image: image448.wmf]A(;)
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 là điểm biểu diễn số phức 
[image: image449.wmf]z

 thì 
[image: image450.wmf]B(;)
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 là điểm biểu diễn số phức 
[image: image451.wmf]z
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image452.wmf]Þ

 
[image: image453.wmf]A

 và 
[image: image454.wmf]B

 đối xứng nhau qua gốc tọa độ
[image: image455.wmf]Þ

 Đáp án A.

Câu 6. Các điểm biểu diễn các số phức 
[image: image456.wmf]3()
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trong mặt phẳng tọa độ, nằm trên đường thẳng có phương trình là:

A. 
[image: image457.wmf]yb
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[image: image458.wmf] 
 B. 
[image: image459.wmf]3
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C. 
[image: image460.wmf]xb
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D. 
[image: image461.wmf]3
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Hướng dẫn giải

Các điểm biểu diễn số phức 
[image: image462.wmf]3()
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 có dạng 
[image: image463.wmf](3;)
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 nên nằm trên đường thẳng 
[image: image464.wmf]3

x
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[image: image465.wmf]Þ

 Đáp án D

Câu 7. Trên mặt phẳng tọa độ , tập hợp điểm biểu diễn các số phức 
[image: image466.wmf]z

 thỏa mãn điều kiện phần thực của 
[image: image467.wmf]z

 bằng -2 là:

A.
[image: image468.wmf]2
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B. 
[image: image469.wmf]2
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C. 
[image: image470.wmf]2
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D. 
[image: image471.wmf]2
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Hướng dẫn giải

 Điểm biểu diễn các số phức 
[image: image472.wmf]z

có phần thực bằng -2 có dạng 
[image: image473.wmf](2;)
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 nên nằm trên đường thẳng 
[image: image474.wmf]2
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image475.wmf]Þ

 Đáp án A.

Câu 8. Trên mặt phẳng tọa độ, tập hợp điểm biểu diễn các số phức 
[image: image476.wmf]z

 thỏa mãn điều kiện phần ảo của 
[image: image477.wmf]z

 nằm trong khoảng 
[image: image478.wmf](2016;2017)

 là:

A. Các điểm nằm trong phần giới hạn bởi đường thẳng 
[image: image479.wmf]2016
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 và 
[image: image480.wmf]2017
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, không kể biên.

B. Các điểm nằm trong phần giới hạn bởi đường thẳng 
[image: image481.wmf]2016

x
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 và 
[image: image482.wmf]2017
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, kể cả biên.

C. Các điểm nằm trong phần giới hạn bởi đường thẳng 
[image: image483.wmf]2016
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 và 
[image: image484.wmf]2017
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, không kể biên.

D. Các điểm nằm trong phần giới hạn bởi đường thẳng 
[image: image485.wmf]2016
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 và 
[image: image486.wmf]2017
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, kể cả biên.

Hướng dẫn giải:

Điểm biểu diễn các số phức 
[image: image487.wmf]z

có phần ảo nằm trong khoảng 
[image: image488.wmf](2016;2017)

 có dạng 
[image: image489.wmf](;)
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 với 
[image: image490.wmf]20162017
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[image: image491.wmf]Þ

 Đáp án C.
Câu 9. Trên mặt phẳng tọa độ, tập hợp điểm biểu diễn các số phức 
[image: image492.wmf]z

 thỏa mãn điều kiện phần thực của 
[image: image493.wmf]z

 nằm trong đoạn 
[image: image494.wmf][1;3]
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 là:

A. Các điểm nằm trong phần giới hạn bởi đường thẳng 
[image: image495.wmf]1
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 và 
[image: image496.wmf]3
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, kể cả biên.

B. Các điểm nằm trong phần giới hạn bởi đường thẳng 
[image: image497.wmf]1
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 và 
[image: image498.wmf]3
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, kể cả biên.

C. Các điểm nằm trong phần giới hạn bởi đường thẳng 
[image: image499.wmf]1
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 và 
[image: image500.wmf]3
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, không kể biên.

D. Các điểm nằm trong phần giới hạn bởi đường thẳng 
[image: image501.wmf]1
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 và 
[image: image502.wmf]3
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, kể cả biên.

Hướng dẫn giải

Điểm biểu diễn các số phức 
[image: image503.wmf]z

có phần thực 
[image: image504.wmf]z

nằm trong đoạn 
[image: image505.wmf][1;3]
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 có dạng 
[image: image506.wmf](;)

Mab

 với 
[image: image507.wmf]13
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[image: image508.wmf]Þ

 Đáp án A.
Câu 10. Cho số phức 
[image: image509.wmf]()
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. Tập hợp các điểm biểu diễn số phức liên hợp của z trong mặt phẳng tọa độ là:

A. 
[image: image510.wmf]0
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B. 
[image: image511.wmf]yx
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C.
[image: image512.wmf]xa
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D. 
[image: image513.wmf]ya
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Hướng dẫn giải

Ta có : 
[image: image514.wmf]()
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Các điểm biểu diễn 
[image: image515.wmf]z

 có dạng 
[image: image516.wmf](;)
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 nên tập hợp các điểm này là đường thẳng 
[image: image517.wmf]0
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 Đáp án A.

B.Thông Hiểu (20 câu)

Câu 11. [image: image1092.png]


Cho số phức 
[image: image518.wmf](,)
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. Để điểm biểu diễn của z nằm trong dải (- 2; 2) , ở hình 1, điều kiện của a và b là: 

A. 
[image: image519.wmf],(2;2)
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B. 
[image: image520.wmf](2;2);
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C.  
[image: image521.wmf];(2;2)
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D. 
[image: image522.wmf],[2;2]
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Hướng dẫn giải:

Các số phức trong dải đã cho có phần thực trong khoảng 
[image: image523.wmf](2;2)
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 , phần ảo tùy ý
[image: image524.wmf]Þ

 Đáp án B.

[image: image1093.png]



Câu 12. Cho số phức 
[image: image525.wmf](,)
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. Để điểm biểu diễn của z nằm trong dải 
[image: image526.wmf](3;3)
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 như hình 2 thì điều kiện của a và b là:

A. 
[image: image527.wmf];33
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B. 
[image: image528.wmf]33;
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C. 
[image: image529.wmf]3,3
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D. 
[image: image530.wmf];33
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Hướng dẫn giải:

 Các số phức trong dải đã cho có phần ảo trong khoảng 
[image: image531.wmf](3;3)
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 , phần thực tùy ý
[image: image532.wmf]Þ

 Đáp án D
Câu 13. Cho số phức 
[image: image533.wmf](,)
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. Để điểm biểu diễn của z nằm trong hình tròn như hình 3 (không tính biên), điều kiện của a và b là: 

A. 
[image: image534.wmf]22
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B. 
[image: image535.wmf]22
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C. 
[image: image536.wmf]22
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D. 
[image: image537.wmf]22
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Hướng dẫn giải:

Ta thấy miền mặt phẳng trên hình là hình tròn tâm O(0;0) bán kính bằng 2, gọi M(a;b) là điểm thuộc miền mặt phẳng đó thì 
[image: image538.wmf]{

}

22

(;);;4

Mababab

=Î+<

¡

 


=> Đáp án A

Câu 14. Số phức z thỏa mãn điều nào thì có biểu diễn là phần tô mầu như trên hình 

A. Số phức z có phần thực lớn hơn hoặc bằng 1 và nhỏ hơn hoặc bằng 2.

B. Số phức z có phần thực lớn hơn 1 và nhỏ hơn 2.

C. Số phức z có phần thực lớn hơn hoặc bằng 1 và nhỏ 2.

D. Số phức z có phần ảo lớn hơn hoặc bằng 1 và nhỏ hơn hoặc bằng 2.

Hướng dẫn giải
Ta thấy miền mặt phẳng được tô mầu trên hình là miền mặt phẳng chứa tất cả các điểm 
[image: image539.wmf]{
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 .Vậy đáp án là C

Học sinh hay nhầm và không để ý là 
[image: image540.wmf]12
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Câu 15. Số phức z thỏa mãn điều nào thì có biểu diễn là phần gạch chéo như trên hình 
A. Số phức z có phần ảo lớn hơn -1 và nhỏ hơn hoặc bằng 2.

B. Số phức z có phần ảo lớn hơn -1 và nhỏ hơn 2.

C. Số phức z có phần ảo lớn hơn hoặc bằng -1 và nhỏ hơn hoặc bằng 2.

D. Số phức z có phần ảo lớn hơn hoặc bằng -1 và nhỏ hơn 2.

Hướng dẫn giải

Ta thấy miền mặt phẳng trên hình là miền mặt phẳng chứa tất cả các điểm 
[image: image541.wmf]{
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Vậy đáp án là C

Câu 16. Tập hợp các điểm biểu diễn số phức 
[image: image542.wmf]z

 là đường tròn 
[image: image543.wmf](
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. Tập hợp các điểm biểu diễn số phức 
[image: image544.wmf]z

 là đường tròn nào sau đây ?

A. 
[image: image545.wmf](
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 B. 
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C. 
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D. 
[image: image548.wmf](
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Hướng dẫn giải

Tập hợp các điểm biểu diễn số phức 
[image: image549.wmf]z

 là đường tròn tâm 
[image: image550.wmf](1;2)
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bán kính 
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 Đáp án A.

Câu 17. Tập hợp các điểm biểu diễn số phức 
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Câu 18. Tập hợp các điểm M biểu diễn số phức 
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A. Gốc tọa độ.
B. Trục hoành.
C. Trục tung.
D. Trục tung và trục hoành 
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 Tập hợp các điểm M là trục tung và trục hoành

=> Ta có đáp án D

Câu 19. Số phức z thỏa mãn điều nào thì có biểu diễn là phần gạch chéo như trên hình.
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Câu 23. Nếu tập hợp các điểm biểu diễn số phức 
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 .Đáp án A.
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Câu 25. Tập hợp các điểm M biểu diễn số phức 
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A. Gốc tọa độ.

B. Trục hoành.
C.  Trục tung và trục hoành.

D. Trục tung.
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 Tập hợp các điểm M là trục tung . Đáp án D

Câu 26. Tập hợp điểm biểu diễn số phức 
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Câu 27. Trong mặt phẳng phức 
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Câu 29. Tập hợp các điểm biểu diễn số phức 
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A. Trục Ox.
B. Trục Ox trừ gốc tọa dộ.
C. Trục Oy.
D. Trục Oy trừ gốc tọa độ.
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 Tập hợp điểm M  là trục Oy  trừ gốc tọa độ 
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Câu 30. Tập hợp các điểm biểu diễn số phức 
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VẬN DỤNG THẤP
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 có điểm biểu diễn là 
[image: image740.wmf](
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Vậy tập hợp các điểm 
[image: image743.wmf](
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 biểu diễn số phức z theo yêu cầu của đề bài là đường thẳng [image: image744.wmf]2
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Nhìn vào đồ thị (Sử dụng phương trình đoạn chắn) ta viết ra được phương trình đường thẳng của các đáp án

A. [image: image745.wmf]2
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Vậy Đáp án C

Ở câu này học sinh cần phải nhớ lại các dạng phương trình đường thẳng và cách viết phương trình đường thẳng nhanh nhất khi nhìn vào đồ thị (có thể sử dụng phương trình đoạn chắn hoặc phương trình đường thẳng đi qua 2 điểm)
Câu 32. Xác định tập hợp các điểm 
[image: image749.wmf]M

 trong mặt phẳng phức biểu diễn các số phức 
[image: image750.wmf]z

 thỏa mãn điều kiện:
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Theo đề bài ta có : 
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Vậy tập hợp điểm 
[image: image764.wmf](
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cần tìm là đường thẳng đường thẳng 
[image: image765.wmf]7
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[image: image767.wmf]1

2

x

=

 với 
[image: image768.wmf]3

2

x

æö

³-

ç÷

èø


Đáp án C
Ở câu này học sinh có thể biến đổi sai để có kết quả là đáp án B hoặc kết luận không đúng tập hợp điểm M dẫn đến đáp án C hoặc D

Câu 33. Xác định tập hợp các điểm 
[image: image769.wmf]M

 trong mặt phẳng phức biểu diễn các số phức z thỏa mãn điều kiện: 
[image: image770.wmf]||||
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A.Trục Oy.
B. Trục Ox.
C. 
[image: image771.wmf]yx
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Hướng dẫn giải

Gọi 
[image: image773.wmf](

)

,

Mxy

 là điểm biểu diễn của số phức 
[image: image774.wmf]zxyi
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Theo đề bài ta có 
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Vậy tập hợp các điểm 
[image: image778.wmf]M

  là đường thẳng y = 0  hay trục Ox

Vậy chọn Đáp án B.

HS dễ mắc sai lầm và cho y = 0 là trục Oy và chọn đáp án B

Hoặc lúng túng và biến đổi sai dẫn đến chọn đáp án C và D

Câu 34. Xác định tập hợp các điểm 
[image: image779.wmf]M

 trong mặt phẳng phức biểu diễn các số phức z thỏa mãn điều kiện: 
[image: image780.wmf]|1|1
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A. Đường tròn tâm I(-1;-1), bán kính R = 1.

B. Hình tròn tâm I(1;-1), bán kính R = 1.

C. Hình tròn tâm I(-1;-1), bán kính R = 1 (kể cả những điểm nằm trên đường tròn).

D. Đường tròn tâm I(1;-1), bán kính R = 1.

Hướng dẫn giải

Gọi 
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 là điểm biểu diễn của số phức 
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=+

 trên mặt phẳng phức
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Theo đề bài ta có 
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 ( Hình tròn tâm I(-1;-1) bán kính R = 1 và kể cả đường tròn đó )

Đáp án C.
Trong câu này hs dễ nhầm trong quá trình xác định tọa độ tâm đường tròn và hay quên dấu bằng sảy ra.
Câu 35. Cho số phức [image: image786.wmf]z
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 Tập hợp các điểm M là đường tròn tâm O, bán kính [image: image805.wmf]1
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 Đáp án D.

Cách 2: Sử dụng Casio:

Mode 2 (CMPLX), nhập 
[image: image807.wmf]2
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. CALC A = 1000 , B =100.

Ra kết quả: 1009999 +2000i = 
[image: image808.wmf](
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Chú ý đối với cách 2 câu này chỉ loại được 2 đáp án và học sinh có thể chọn ngay đáp án D

Nên nhớ Casio chỉ dùng khi các em đã hiểu và làm thành thạo ở cách 1

Câu 36. Trong mặt phẳng phức 
[image: image809.wmf]Oxy

, tập hợp biểu diễn số phức 
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 thỏa mãn 
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. Khoảng cách từ  gốc 
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 đến đường thẳng 
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 bằng bao nhiêu ?

A.
[image: image815.wmf](

)

35

,

10

dOd

=

. 
B. 
[image: image816.wmf](

)

35

,

5

dOd

=

. 
C.
[image: image817.wmf](

)

35

,

20

dOd

=

. 
D. 
[image: image818.wmf](

)

5

,

10

dOd

=

.  

Hướng dẫn giải
Gọi 
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)

,

Mxy

 là điểm biểu diễn của số phức 
[image: image820.wmf]zxyi

=+

 trên mặt phẳng phức
[image: image821.wmf](

)

,

xyR

Î

.


 Ta có :
[image: image822.wmf](

)

221

zizxyixiy

+=-Û++=-+-

.


[image: image823.wmf]Û

 [image: image824.wmf](

)

(

)

22

22

214230

xyxyxy

++=+-Û++=

 
[image: image825.wmf](

)

35

,

10

dOd

Þ=

 

Cách 2: Sử dụng Casio:

Mode 2, nhập 
[image: image826.wmf](
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Ra kết quả 4203 = 4.1000 + 2.100 +3 = 4x + 2y +3. Suy ra d: 4x +2y +3 = 0
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Ta chọn đáp án A


Muốn giải được câu này học sinh dù sử dụng cách 1 hay cách 2 cần phải nhớ công thức tính     
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Câu 37. Trong mặt phẳng phức 
[image: image830.wmf]Oxy

, cho số phức 
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. Hỏi điều kiện nào để số phức Z có tập hợp biểu diễn là  đường thẳng.
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Vậy đáp án D.
Ở câu này học sinh cần nắm vững các dạng phương trình của các đường đã học và cách xác định mô đun số phức để tránh nhầm lẫn và chọn sai đáp án

Câu 38. Trong mặt phẳng phức 
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, tâp hợp các điểm biểu diễn số phức 
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Ta chọn đáp án C.
Lưu ý điều kiện để một số phức là số thuần ảo thì phần thực phải bằng 0, nhưng học sinh hay nhầm khi thấy 
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Câu 39. Trong mặt phẳng phức 
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, tập hợp điểm biểu diễn số phức 
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Lưu ý công thức xác đinh tọa độ đỉnh của parabol 
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Câu 40. Trong mặt phẳng phức 
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Chú ý biến đổi xác định tọa độ tâm của đường tròn để không nhầm dấu.

VẬN DỤNG CAO

Câu 41. Trong mặt phẳng phức 
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, tập hợp các điểm biểu diễn số phức 
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Ta chọn đáp án B.

Ở đây lưu ý hai đường thẳng x = 2 và x = -2 song song với nhau.

Câu 42. Xét 3 điểm 
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 của mặt phẳng phức theo thứ tự biểu diễn 3 số phức phân biệt 
[image: image911.wmf]123

,,

zzz

 thỏa mãn
[image: image912.wmf]123

zzz

==

.Nếu 
[image: image913.wmf]123

0

zzz

++=

 thì tam giác 
[image: image914.wmf]ABC

 có đặc điểm gì ?

A.[image: image915.wmf]ABC

D

 cân.
B.[image: image916.wmf]ABC

D

 vuông. 
C.[image: image917.wmf]ABC

D

 có góc[image: image918.wmf]0

120

.
D.
[image: image919.wmf]ABC

D

 đều. 

Hướng dẫn giải

Ta có : 
[image: image920.wmf]123

zzz

==



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image921.wmf]OAOBOC

Þ==

uuuruuuruuur

  nên 3 điểm 
[image: image922.wmf],,

ABC

 thuộc đường tròn tâm 
[image: image923.wmf]O

 
Mà : 
[image: image924.wmf]123

00

zzzOAOBOC

++=Û++=

uuuruuuruuur



[image: image925.wmf]30

OGGO

Û=Ûº

uuur

 
[image: image926.wmf]ABC

ÞD

 đều  vì tâm đường tròn ngoại tiếp trùng với trọng tâm 
[image: image927.wmf]G


=> Đáp án D.
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=> Đáp án D.
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=> Đáp án C. 
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  => Đáp án A.
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=> Đáp án A.

Câu 47. Trong mặt phẳng phức 
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=> Đáp án A.
Lưu ý vẽ hình để nhận dạng đây chỉ là dạng bài toán GTLN-GTNN thông thường .
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 => Đáp án A.
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=> Đáp án A.

Câu 50. Tìm nghiệm phức 
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=> Đáp án D.[image: image1083.png]
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